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Organisatorisches

Dies ist dasletzte bewertete Ueingsblatt. VEnn ihr dieses abgeschlossen habt,
konntet ihr auf 12 Blaettern, in 1Aufgaben, insgesamt 130 Punkte sammefium
Bestehen der Vorleistung sind 65 Punkte (50%) noetig.

Meldet euch baldmoeglichst im Portal fuer derleistung an. Wir bestaetigen dann
euer Bestehen, falls ihr digéb Punkte erreicht habtDanachkoennt ihr euch fuer die
Klausur am Montag, 20. Februar anmelden.

Zur Pruefungserbereitungfindet ihr auf deMorlesungswebsite eine Probeklausur
In den \erbleibenden \&chen bis zur Klausur werden weiterhin Uebungen stattfinden.

15. dircmp (10P)

Schreibt das Programuiircmp , das zweiVerzeichnisbaeumeewleicht und ausgibt,
ob Dateien nur im einen, nur im anderen, oder in beldreichnisbaeumenoxhan-
den sind.

Die Datenstrukturen und das Interface sind in den Hdadwiendirtreeh, path.h,

und scandir.h schon wrgegeben. Nehmsie alsAusgangsbasis und implementiert die
einzelnen Funktionen(Wer will, darf auch eine komplett eigene Loesung entelitk

Das Programm ist iftinzelmodule unterteilt, die unabhaengig voneinander implemen-
tiert werden kennen. Dadurchst es einfach, die Programmierung Team aufzu-
teilen.

path.c
enthaelt nur die Stringvkettungsfunktiormake path() . Dassollte kein Prob-
lem sein.

scandir.c
enthaelt die Funktiorscan_directory() , die fuer jedes der beideWurzel-

verzeichnisse einmal aufgerufen werden muss.d8rehlaeuft die Baeume rekur
siv und baut die Datenstrukturen auf.

dirtree.c
enthaelt Funktionen ziferwaltung der verwendeten Datenstrukturen.

dircmp.c
das Hauptprogramm,
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Ihr muesst fuer beid¥erzeichnisbaeume beim Durchlauf retan_directory() jeweils
eine gleichartige dynamische Datenstruktur aufbau@iese besteht jeVerzeichnis aus
einer DirNode mit DirEntry s fuer jedenVerzeichniseintrag. DieDirEntry s
haengen als binaerer Suchbaum an BRieNode . Zusaetzlich sind all®irEntry s
eines \érzeichnisses zu einer sortierten doppeltketteten Liste grkettet. Mankann
die Eintraege einegerzeichnisses also baumartig oder linear durchlaufshein Ein-
trag einVerzeichnis, dann haengt an ihm wiederum eine komplette sdétzeichnis-
datenstruktur bestehend aus ein&®irNode und mehr oder weniger vieldDirEn-
try s.

Mithilfe der Iteratoren, die uebatie \erketteten Listen wandern, koennen beld-
zeichnisbaeume in einem Durchlauf miteinandaghchen werden.

Am Ende soll euer Programutie Vereinigung aller Pfadnamen ausgebdéBei jedem
Eintrag soll gekennzeichnet sein, in welchen der drei Faelle er gehoert:

(1) Nur in Verzeichnisbaum 1 (Prefid‘: ")
(2) Nur in Verzeichnisbaum 2 (Prefix 2: )
(3) In beidenVerzeichnisbaeumen (Prefik2: )

Auf der Vorlesungswebsitefindet ihr fertige Objektdateien (fuer Solaris und
GNU/Linux). Diese koennt ihr zuniesten erwenden.

Beispielausgabe:

$ ./dircmp dirl dir2
12: .a
12: b
12:c
12: c/d
2. clf
12: clg
1:c/h
12:i
12: ilj
1:i/k
2:i/m
12:n
$
Zum Einreichen eurer Loesung:

submit ssl1 15 team [notes] makefile dircmp.c
dirtree.h dirtree.c path.c path.h scandir.c scandir.h

Fragen zur Selbstkontrolle

» Erklaere das Konzeptow setuid bzw. setgid. Nenne ein sinwolles Ein-
satzbeispiel.

*  Wer hat dieses Konzept erfunden und patentiert?

Markus Schnalke <markus.schnalke@uni-ulm.de> http://www.mathematik.uni-ulm.de/sai/ws11/soft



Dr. Andreas Borchert Systemnahe Software 1 WS 2011/2012

* Nenne ein paar typische Schwachstellen in C.

Warum machen Strings bei C mehr Probleaf® in vielen anderen Programmier
sprachen? \&fum hat man sie in C nicht anders implementiert?

*  Wie hilft die libowfat dabei? Erklaerelasstruct stralloc
* Nenne ein paar stralloc-Funktione#eige ein einfaches Beispiel.
* Wann sind Listen, Hashes, Baeume geeignéthn nicht?
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